
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Verena Osgyan, Ursula Sowa BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 14.10.2025

Bau, Bauunterhalt und Sanierungsbedarf an staatlichen bayerischen Hoch-
schulen und Universitäten

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Auf welche Summe belaufen sich die Mittel, die die Staatsregierung 
seit 2020 in die Sanierung und den Bau bzw. Umbau von staatlichen 
Hochschul- und Forschungsgebäuden investiert hat (bitte nach Jahren 
aufschlüsseln und alle in diesem Zeitraum abgeschlossenen Bau-
projekte unter Angabe der Einzel- und Gesamtkosten auflisten und 
erläutern)?   4

1.2 Auf welche Summe beziffert die Staatsregierung aktuell den Bau-, 
Umbau-, Investitions- und Sanierungsbedarf im Bereich staatlicher 
Hochschul- und Forschungsgebäude (nach einzelnen Maßnahmen 
bzw. Gebäuden und bitte zusätzlich getrennt nach Kleinen und Gro-
ßen Baumaßnahmen auflisten und erläutern)?   5

5.1 Welcher Anteil der Gebäude der staatlichen Hochschulen und Uni-
versitäten wird derzeit als „sanierungsbedürftig“ oder „stark sanierungs-
bedürftig“ eingestuft (bitte Maßnahmen einzeln beschreiben und auf-
schlüsseln sowie nach Hochschule in Prozent der Gesamtfläche 
angeben)?   5

5.2 Welche Erhebungsmethoden, Bewertungskategorien und Referenz-
jahre liegen dieser Einstufung zugrunde?   5

1.3 Welchen Bau-, Umbau-, Investitions- bzw. Sanierungsbedarf gibt es 
darüber hinaus im Bereich der bayerischen Studierendenwerke (bitte 
ebenfalls nach jeweiligem Studierendenwerk und Einzelmaßnahme 
auflisten und erläutern)?   6

2.1 Welche der unter Fragen 1.1 bis 1.3 aufgeführten Maßnahmen sind 
dabei bereits im Haushalt 2025 oder im Haushaltsentwurf 2026 ein-
geplant (bitte aufschlüsseln nach Haushaltsjahr und Maßnahme)?   6

2.2 Welche konkreten Bau-, Sanierungs- oder Neubauvorhaben sind be-
reits bekannt, aber noch nicht im Haushalt 2025 oder im Haushalts-
entwurf 2026 eingestellt (bitte nach Hochschule, geplantem Investitions-
volumen und aktuellem Planungsstand auflisten, einschließlich 
Neubauprojekten sowie geplanter Erweiterungen)?   7
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2.3 Welche Rolle spielen dabei sogenannte PPP- bzw. ÖPP-Projekte (Pu-
blic-Private Partnership bzw. öffentlich-private Partnerschaft) und Be-
stellbauten in der Gesamtkostenplanung und -verteilung (jedes Projekt 
bitte einzeln auflisten und beschreiben)?   7

3.1 Wie hoch ist der von den staatlichen bayerischen Hochschulen und 
Universitäten für die Jahre 2020 bis 2025 und perspektivisch für 2026 
gemeldete Bedarf an laufendem Bauunterhalt und Instandhaltungen 
(bitte nach Hochschulstandort aufgeschlüsselt)?   7

3.3 Welche Haushaltsmittel wurden für den laufenden Bauunterhalt an die 
einzelnen Hochschulen und Universitäten in den Haushaltsjahren 2020 bis 
2025 zugewiesen (bitte nach Hochschule und Jahr aufschlüsseln)?   8

4.1 Welche Haushaltsmittel wurden in den Jahren 2020 bis 2025 für den 
Bauunterhalt staatlicher Hochschulen und Universitäten tatsächlich 
aufgewendet (bitte nach Hochschulstandort, Baumaßnahme und Stand 
der Planung und Umsetzung aufgeschlüsselt)?   8

7.1 Welche Mittel wurden den staatlichen Hochschulen in den Haushalts-
jahren 2020 bis 2025 für Energie- und Gebäudebetrieb zugewiesen 
(bitte nach Hochschule aufgeschlüsselt)?   8

7.2 Welche tatsächlichen Gesamtausgaben für Energie- und Gebäude-
betrieb haben die Hochschulen und Universitäten für die Jahre 2020 
bis 2025 und perspektivisch für das Haushaltsjahr 2026 gemeldet 
(bitte nach Hochschule auflisten)?   8

3.2 Nach welchen Verfahren und Bewertungskriterien ermittelt die Staats-
regierung den Bauunterhaltsbedarf?   9

4.2 Wie bewertet die Staatsregierung die ggf. auftretende Unterdeckung 
zwischen Zuweisungen und Bedarf und welche Maßnahmen wurden 
zur Sicherstellung eines ausreichenden Bauunterhalts zur Vermeidung 
eines möglichen Sanierungsstaus ergriffen?   9

7.3 Wie bewertet die Staatsregierung die ggf. aufgetretene Unterdeckung 
zwischen Zuweisungen und Bedarf und welche Maßnahmen wurden 
zur Sicherstellung des laufenden Betriebs ergriffen?   9

8.1 Welche Einsparmaßnahmen im Bereich Bauunterhalt, Energiever-
sorgung oder Raumversorgung wurden von den staatlichen Hoch-
schulen und Universitäten in den Jahren 2020 bis 2025 und perspek-
tivisch für das Jahr 2026 ff. beschlossen oder umgesetzt (bitte nach 
Hochschule und Maßnahme auflisten)?   9

8.2 Welche Hochschulen und Universitäten haben für das Haushaltsjahr 
2025 und perspektivisch für das Jahr 2026 ff. Betriebseinschränkungen 
oder Reduzierungen von Lehr- bzw. Forschungsflächen aufgrund 
haushaltsbedingter Kürzungen angekündigt?   10

8.3 In welcher finanziellen Höhe bewegen sich die geplanten Einsparungen 
(bitte nach Standort und Jahr aufschlüsseln)?   10
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5.3 Welche Gebäude oder Gebäudeteile an staatlichen bayerischen Hoch-
schulen und Universitäten mussten seit dem 1. Januar 2020 aufgrund 
baulicher Mängel ganz oder teilweise gesperrt werden (bitte nach 
Hochschule und Grund auflisten)?   10

6.1 In wie vielen Fällen kam es seit 2020 an staatlichen Hochschulen und 
Universitäten zu Verzögerungen oder Einschränkungen bei Berufungs-
verfahren, Forschungsprojekten oder Studienangeboten aufgrund 
baulicher Mängel oder unzureichender Raumverfügbarkeit (bitte nach 
Hochschule auflisten)?   10

6.2 Welche konkreten Fälle sind der Staatsregierung hierbei bekannt?   10

6.3 Welche Maßnahmen wurden zur Kompensation dieser Einschränkungen 
ergriffen?   10

  Anlage 1   12

  Anlage 2   13

  Anlage 3   16

  Anlage 4   21

Hinweise des Landtagsamts   24
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst in Abstimmung mit dem 
Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr 
vom 16.12.2025

Vorbemerkung:
Im Interesse der Klarheit und Lesbarkeit wird bei der Beantwortung auf die Zusammen-
fassung�der�bayerischen�Universitäten,�Hochschulen�für�angewandte�Wissenschaften/
Technischen Hochschulen und Kunsthochschulen unter dem Begriff „bayerische 
Hochschulen“ zurückgegriffen. Nur bei differenzierten Darstellungen wird eindeutig 
zwischen den verschiedenen Hochschularten unterschieden.

1.1 Auf welche Summe belaufen sich die Mittel, die die Staatsregierung 
seit 2020 in die Sanierung und den Bau bzw. Umbau von staatlichen 
Hochschul- und Forschungsgebäuden investiert hat (bitte nach 
Jahren aufschlüsseln und alle in diesem Zeitraum abgeschlossenen 
Bauprojekte unter Angabe der Einzel- und Gesamtkosten auflisten 
und erläutern)?

Die beiliegende Übersicht (Anlage 1) zeigt die Entwicklung des Haushaltsansatzes 
für Kleine Baumaßnahmen (KBM, bis 3 Mio. Euro) seit dem Jahr 2020. Die bayeri-
schen Hochschulen sind für die Bewirtschaftung der kleinen Neubauten, Um- und 
Erweiterungsbauten in eigener Zuständigkeit in Zusammenarbeit mit den Staatlichen 
Bauämtern verantwortlich. Mit dem jährlichen Kassenanschlagsschreiben, das den 
bayerischen Hochschulen jährlich übermittelt wird, wird die Bewirtschaftungsbefugnis 
des Titels 701 01 auf die jeweilige Hochschule übertragen.

Baumaßnahmen mit einer Gesamtinvestition über 3 Mio. Euro (Große Baumaßnahmen, 
GBM) werden innerhalb der Anlage S (Sonderausweis der staatlichen Hochbaumaß-
nahmen) als Einzeltitel veranschlagt und bewirtschaftet. Die seit 2020 hierüber in 
Hochschul- und Forschungsgebäude investierten Mittel sind der folgenden Tabelle zu 
entnehmen. Maßnahmen der Universitätsklinika sind nicht aufgeführt. Das Haushalts-
jahr 2025 ist noch nicht abgeschlossen und daher nicht berücksichtigt.

Haushaltsjahr Investierte Mittel
2020 363.364.360,31 Euro

2021 310.940.619,25 Euro

2022 278.481.232,41 Euro

2023 368.225.330,13 Euro

2024 375.824.455,63 Euro

gesamt 1.696.835.997,73 Euro

Die in dem angefragten Zeitraum in die Nutzung übergebenen GBM sind der Tabelle 
in Anlage 4 zu entnehmen.
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1.2 Auf welche Summe beziffert die Staatsregierung aktuell den Bau-, 
Umbau-, Investitions- und Sanierungsbedarf im Bereich staatlicher 
Hochschul- und Forschungsgebäude (nach einzelnen Maßnahmen 
bzw. Gebäuden und bitte zusätzlich getrennt nach Kleinen und Gro-
ßen Baumaßnahmen auflisten und erläutern)?

5.1 Welcher Anteil der Gebäude der staatlichen Hochschulen und 
Universitäten wird derzeit als „sanierungsbedürftig“ oder „stark 
sanierungsbedürftig“ eingestuft (bitte Maßnahmen einzeln beschreiben 
und aufschlüsseln sowie nach Hochschule in Prozent der Gesamt-
fläche angeben)?

5.2 Welche Erhebungsmethoden, Bewertungskategorien und Referenz-
jahre liegen dieser Einstufung zugrunde?

Die Fragen 1.2, 5.1 und 5.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Der Begriff „Sanierung“ umfasst eine große Bandbreite baulicher Maßnahmen. Je nach 
deren Umfang und Kosten können Sanierungen von der einfachen Bauunterhaltsmaß-
nahme (BU) über KBM bis hin zu GBM reichen. Diese können alle im Bestand nicht nur 
der Sanierung, sondern auch der Renovierung oder Modernisierung dienen. Hierbei 
wird die vorhandene Bausubstanz im erforderlichen Maß aktuellen Anforderungen an-
gepasst, wobei die Übergänge fließend sind. Sanierungen, insbesondere im Rahmen 
des laufenden BU, sind eine Daueraufgabe. Umfassende Maßnahmen im Altbestand 
erstrecken sich häufig über mehrere Jahre.

Die Finanzierung der Maßnahmen erfolgt über den Einzelplan 15. Der veranschlagte 
Mittelbedarf der GBM ist nach Haushaltsjahren gegliedert in der Anlage S dargestellt, 
die Mittel für Sanierungen im Rahmen des BU werden in den Gruppen 519 bzw. 547, 
die Mittel für KBM in der Gruppe 701 ausgebracht.

Eine Bezifferung des reinen Sanierungsbedarfs staatlicher Hochschulliegenschaften 
liegt nicht vor. Die Ist-Ausgaben der vergangenen Jahre für staatliche Baumaßnahmen 
im Einzelplan 15 können der folgenden Übersicht entnommen werden. Die Angaben 
umfassen nicht nur Sanierungen, sondern auch Neubaumaßnahmen.

Bauausgaben im Einzelplan 15 in Euro:

Jahr BU KBM GBM Gesamt
2021 98.666.111 28.810.911 427.861.427 555.338.449

2022 94.275.873 39.081.671 406.882.333 540.239.876

2023 103.339.595 78.605.625 552.027.669 733.972.889

2024 100.315.274 65.294.843 640.843.101 806.453.218

Gesamt 396.596.853 211.793.050 2.027.614.529 2.636.004.432
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1.3 Welchen Bau-, Umbau-, Investitions- bzw. Sanierungsbedarf gibt es 
darüber hinaus im Bereich der bayerischen Studierendenwerke (bitte 
ebenfalls nach jeweiligem Studierendenwerk und Einzelmaßnahme 
auflisten und erläutern)?

Die Studierendenwerke sind eigenständige Anstalten des öffentlichen Rechts. Zu 
deren eigenen Aufgaben gehören Bau und Betrieb von Studierendenwohnheimen. 
Das Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst (StMWK) ist in die Bau- und 
Sanierungsmaßnahmen der Studierendenwerke nicht vollumfänglich eingebunden, 
allerdings sind die Maßnahmen, die aus Mitteln des Sonderprogramms zur Stärkung 
der Eigenkapitalbasis der bayerischen Studierendenwerke finanziert werden, und die 
laufenden Baumaßnahmen aus den Wirtschaftsplänen des Jahres 2025 bekannt. Die 
geplanten Projekte mit Eigenmitteln aus der Wohnheimbaurücklage sind dem StMWK 
im Rahmen des Verfahrens zur Genehmigung von Rücklagen mitzuteilen. Nach die-
sem Kenntnisstand laufen derzeit die folgenden Maßnahmen oder werden voraus-
sichtlich in den kommenden Jahren bis spätestens 2030 begonnen. Änderungen der 
Maßnahmen im Planungsprozess können nicht ausgeschlossen werden.

Das Studierendenwerk Augsburg plant, im besagten Zeitraum vier Wohnheimbau-
projekte mit insg. 1 000 Wohnheimplätzen durchzuführen, welche sich vorwiegend in 
Augsburg, aber auch in Neu-Ulm befinden. Gesamtkostenschätzung: 107.088.030 Euro.

Die Planungen des Studierendenwerks Erlangen-Nürnberg umfassen sieben Wohn-
heimprojekte mit Schwerpunkt in Nürnberg und weitere Projekte in Ingolstadt und 
Neuburg an der Donau, wodurch knapp 1 500 Wohnheimplätze saniert oder umgebaut 
werden. Gesamtkostenschätzung: 171.386.670 Euro.

Ziel des Studierendenwerks München Oberbayern ist es, bis 2030 gut 2 600 Wohn-
heimplätze zu sanieren oder zu bauen. Neben München liegen die Projekte in Freising, 
Rosenheim und Garching. Gesamtkostenschätzung: 323.908.796 Euro.

650 Wohnheimplätze umfassen die vier Projekte des Studierendenwerks Nieder-
bayern/Oberpfalz�an�den�Hochschulstandorten�Regensburg,�Passau�und�Straubing.�
Gesamtkostenschätzung: 88.550.000 Euro.

Ebenfalls 650 Plätze plant das Studierendenwerk Oberfranken zu bauen oder zu sa-
nieren. Die sechs hiesigen Projekte liegen in den Hochschulstädten Bayreuth, Hof, 
Weiden, Kulmbach und Kronach. Gesamtkostenschätzung: 82.859.750 Euro.

Hinzu kommen noch gut 800 Wohnheimplätze des Studierendenwerks Würzburg, des-
sen fünf Wohnheimprojekte in Würzburg, Bamberg und Schweinfurt liegen. Gesamt-
kostenschätzung: 104.156.368 Euro.

2.1 Welche der unter Fragen 1.1 bis 1.3 aufgeführten Maßnahmen sind 
dabei bereits im Haushalt 2025 oder im Haushaltsentwurf 2026 ein-
geplant (bitte aufschlüsseln nach Haushaltsjahr und Maßnahme)?

Sämtliche (geplanten) Investitionen im Bereich der KBM und des BU an den bayerischen 
Hochschulen sind für das Jahr 2025 dem aktuellen Haushaltsplan zu entnehmen. Die 
KBM können beim jeweiligen Hochschulkapitel dem Titel 701 01 entnommen werden. 
Der BU ist beim jeweiligen Titel 547 40 den Erläuterungen zu entnehmen.

In der Anlage S zum Haushaltsplan im Einzelplan 15 für den Geschäftsbereich des 
StMWK sind alle bereits im Haushalt eingeplanten GBM dargestellt. Noch nicht im 
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Haushalt eingestellte Maßnahmen obliegen den Entscheidungen des Haushalts-
gesetzgebers.

Die Studierendenwerke führen diese Maßnahmen als eigene Aufgaben durch, sodass 
diese nicht im Staatshaushalt zu veranschlagen sind. Zwar haben die Studierenden-
werke meist eine Förderung aus dem Programm studentisches Wohnen des Staats-
ministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr (StMB) zur Finanzierung eingeplant, die 
dort veranschlagten Fördermittel werden jedoch nicht vorhabenbezogen veranschlagt, 
sodass diese nicht konkreten Projekten zugeordnet werden können.

2.2 Welche konkreten Bau-, Sanierungs- oder Neubauvorhaben sind 
bereits bekannt, aber noch nicht im Haushalt 2025 oder im Haus-
haltsentwurf 2026 eingestellt (bitte nach Hochschule, geplantem 
Investitionsvolumen und aktuellem Planungsstand auflisten, ein-
schließlich Neubauprojekten sowie geplanter Erweiterungen)?

Die anstehenden Sanierungen an den bayerischen Hochschulen sind der Anlage S des 
Epl. 15 zu entnehmen. Die Planungen von Bauvorhaben sind dynamische Prozesse. 
Die beteiligten Staatsministerien (StMWK und StMB) befinden sich u. a. im Rahmen von 
regelmäßigen Baubesprechungen im fortwährenden Austausch mit den bayerischen 
Hochschulen. Überlegungen zur baulichen Weiterentwicklung werden durchgängig 
angestellt und stets im Hinblick auf die jeweilige Dringlichkeit und Priorität bearbeitet.

2.3 Welche Rolle spielen dabei sogenannte PPP- bzw. ÖPP-Projekte (Pu-
blic-Private Partnership bzw. öffentlich-private Partnerschaft) und 
Bestellbauten in der Gesamtkostenplanung und -verteilung (jedes 
Projekt bitte einzeln auflisten und beschreiben)?

Ob bei staatlichem Unterbringungsbedarf eine Lösung in öffentlich-privater Partner-
schaft (ÖPP) sinnvoll ist, muss jeweils im Einzelfall abgewogen werden. Derzeit spie-
len die oben genannten Modelle nur eine untergeordnete Rolle.

Im Bereich der Universitäten ist derzeit für die Erziehungswissenschaften der Fried-
rich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg eine Realisierung über eine Anmietung 
im Nürnberger Norden in Vorbereitung. Hierfür wird aktuell das Raumprogramm im 
Hinblick auf die Erfahrungen der vorangegangenen Ausschreibung aktualisiert. Eine 
Ausschreibung soll Anfang 2026 erfolgen.

Am 29. Juli 2025 wurde das Ohm Innovation Center, das größte staatlich geförderte 
Forschungsgebäude einer Hochschule in Deutschland, nach vierjähriger Bauzeit of-
fiziell an die Technische Hochschule Nürnberg Georg Simon Ohm übergeben. Die 
Planung und Errichtung des Gebäudes erfolgte im Rahmen einer Bestellbauaus-
schreibung durch einen privaten Investor, der das fertige Gebäude ursprünglich auf 
Mietbasis zur Verfügung stellen sollte – im Sommer 2024 wurde das Gebäude aber 
seitens des Freistaates Bayern erworben.

3.1 Wie hoch ist der von den staatlichen bayerischen Hochschulen und 
Universitäten für die Jahre 2020 bis 2025 und perspektivisch für 2026 
gemeldete Bedarf an laufendem Bauunterhalt und Instandhaltungen 
(bitte nach Hochschulstandort aufgeschlüsselt)?
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3.3 Welche Haushaltsmittel wurden für den laufenden Bauunterhalt 
an die einzelnen Hochschulen und Universitäten in den Haushalts-
jahren 2020 bis 2025 zugewiesen (bitte nach Hochschule und Jahr 
aufschlüsseln)?

4.1 Welche Haushaltsmittel wurden in den Jahren 2020 bis 2025 für den 
Bauunterhalt staatlicher Hochschulen und Universitäten tatsächlich 
aufgewendet (bitte nach Hochschulstandort, Baumaßnahme und 
Stand der Planung und Umsetzung aufgeschlüsselt)?

7.1 Welche Mittel wurden den staatlichen Hochschulen in den Haushalts-
jahren 2020 bis 2025 für Energie- und Gebäudebetrieb zugewiesen 
(bitte nach Hochschule aufgeschlüsselt)?

7.2 Welche tatsächlichen Gesamtausgaben für Energie- und Gebäude-
betrieb haben die Hochschulen und Universitäten für die Jahre 2020 
bis 2025 und perspektivisch für das Haushaltsjahr 2026 gemeldet 
(bitte nach Hochschule auflisten)?

Die Fragen 3.1, 3.3, 4.1, 7.1 und 7.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Die beiliegende Anlage 2 zeigt die Entwicklung der Haushaltsansätze für die Unter-
haltung der Grundstücke und baulichen Anlagen seit dem Jahr 2020; Anlage 3 zeigt 
die Entwicklung der Haushaltsansätze für die Bewirtschaftung der Grundstücke, Ge-
bäude und Räume sowie die Bewirtschaftung durch Heizung, Beleuchtung und elek-
trische Kraft seit dem Jahr 2020.

Es wird auf die Ausführungen zu Frage 1.1 zum jährlichen Kassenanschlagsschreiben 
und damit auf die eigene Zuständigkeit der bayerischen Hochschulen bei der Bewirt-
schaftung der Bauunterhaltsprojekte verwiesen.

Seit der Umstellung auf die verdichtete Titelstruktur im Haushaltsjahr 2024 existiert 
kein eigener Haushaltsansatz für die Unterhaltung der Grundstücke und baulichen An-
lagen (ehemals Gruppe 519), sondern die Mittel für BU sind im Haushaltsansatz der 
sächlichen Verwaltungsausgaben (Universitäten: Titel 547 40, Hochschulen: 519 01) 
mitveranschlagt. Anhaltspunkte für die jeweiligen Sollansätze ergeben sich nurmehr 
aus der Erläuterungsseite zu Titel 547 40 des Haushaltsplans, die jedoch keinen bin-
denden Charakter haben. Die Einführung der verdichteten Titelstruktur ermöglicht den 
Universitäten eine maximale Flexibilität, wie und an welchen Stellen sie ihre Haushalts-
mittel einsetzen, da nahezu alle Titel gegenseitig deckungsfähig sind. (Anmerkung: 
Bei den Technischen Universitäten München und Nürnberg bestand bereits zum Ab-
fragezeitpunkt 2020 die verdichtete Titelstruktur.)

Zusätzlich zur Veranschlagung im jeweiligen Universitätskapitel speisen sich die für 
den BU verfügbaren Mittel aus einer Reihe weiterer Quellen:
 – In den Jahren 2024 und 2025 wurden weitere Haushaltsmittel aus dem zentralen 

Verstärkungsansatz bei Kap. 15 02 Titel 519 02 bereitgestellt.
 – Für dringende Bauunterhaltsmaßnahmen und um einem Sanierungsstau ent-

gegenzuwirken, wurden einzelnen Universitäten wiederholt Sondermittel aus 
Kap.�15�28�TG�73�sowie�einzelnen�Hochschulen�für�angewandte�Wissenschaften/
Technischen Hochschulen Sondermittel aus Kap. 15 49 TG 73 zugewiesen. Im 
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Bereich der Kunsthochschulen erfolgten Sonderzuweisungen aus dem Sammel-
ansatz Kap. 15 05 TG 93 an die für die jeweilige Kunsthochschulen zuständige 
Regierung.

 – Auch wurden ressortübergreifend für die Hochschulen Mittel für dringende Bau-
unterhaltsmaßnahmen bereitgestellt, insbesondere die Maßnahmen zur Umsetzung 
der bayerischen Klimaschutzoffensive aus dem Einzelplan 09 u. a. mit dem Pro-
gramm zur energetischen Sanierung staatlicher Gebäude, dem Programm für 
Photovoltaikanlagen auf staatlichen Gebäuden, Dach- und Fassadenbegrünung 
sowie dem Bau von Ladesäulen.

 – Auch aus dem Coronainvestitionsprogramm des Einzelplans 13 wurden den bay-
erischen Hochschulen im Jahr 2022 Mittel zur Modernisierung staatlicher Infra-
struktur u. a. im energetischen Bereich zugewiesen.

 – Aus den Mitteln des Programms „Bayern barrierefrei 2023“ (veranschlagt bei 
Kap. 15 02 TG 74) können ebenfalls die Titel für BU oder KBM der Hochschulen 
verstärkt werden.

 – Durch den Stellengehälterinanspruchnahmevermerk erhalten alle bayerischen 
Hochschulen zudem die Möglichkeit, aus dem Stellengehalt unbesetzter Stellen 
oder freier oder teilweiser freier Stellen Ausgaben für allgemeine Aufgaben (wie 
u. a. den BU) einzusetzen.

Um die Steigerungen der Energiepreise abzumildern, wurden den bayerischen Hoch-
schulen neben den Haushaltsansätzen in dem jeweiligen Stammkapitel in den Jahren 
2023 und 2024 zusätzlich Mittel aus dem Verstärkungsansatz für die Bewirtschaftung 
der Grundstücke, Gebäude und Räume bei Kap. 15 02 Tit. 517 02 zugewiesen (vgl. 
Anlage 3).

3.2 Nach welchen Verfahren und Bewertungskriterien ermittelt die Staats-
regierung den Bauunterhaltsbedarf?

Das Verfahren zur Ermittlung des Bauunterhaltsbedarfes richtet sich nach Abschnitt 
C 1 der Richtlinien für die Durchführung von Hochbauaufgaben des Freistaates Bay-
ern (RLBau) 20201.

4.2 Wie bewertet die Staatsregierung die ggf. auftretende Unterdeckung 
zwischen Zuweisungen und Bedarf und welche Maßnahmen wurden 
zur Sicherstellung eines ausreichenden Bauunterhalts zur Vermeidung 
eines möglichen Sanierungsstaus ergriffen?

7.3 Wie bewertet die Staatsregierung die ggf. aufgetretene Unterdeckung 
zwischen Zuweisungen und Bedarf und welche Maßnahmen wurden 
zur Sicherstellung des laufenden Betriebs ergriffen?

8.1 Welche Einsparmaßnahmen im Bereich Bauunterhalt, Energiever-
sorgung oder Raumversorgung wurden von den staatlichen Hoch-
schulen und Universitäten in den Jahren 2020 bis 2025 und perspek-
tivisch für das Jahr 2026 ff. beschlossen oder umgesetzt (bitte nach 
Hochschule und Maßnahme auflisten)?

1� https://www.gesetze-bayern.de/Content/Resource?path=resources%2fBayVV_631_B_10824_
BayVV631-B-10824-Anhang-001.PDF
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8.2 Welche Hochschulen und Universitäten haben für das Haushaltsjahr 
2025 und perspektivisch für das Jahr 2026 ff. Betriebseinschränkungen 
oder Reduzierungen von Lehr- bzw. Forschungsflächen aufgrund 
haushaltsbedingter Kürzungen angekündigt?

8.3 In welcher finanziellen Höhe bewegen sich die geplanten Einsparungen 
(bitte nach Standort und Jahr aufschlüsseln)?

Die Fragen 4.2, 7.3, 8.1, 8.2 und 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Die Sicherstellung ihres laufenden Betriebs sowohl hinsichtlich der Bewirtschaftungs-
kosten als auch des BU obliegt grundsätzlich den bayerischen Hochschulen selbst, 
die hierfür die Mittel der staatlichen Grundfinanzierung bedarfsgemäß einsetzen. Dies 
schließt auch Priorisierungsprozesse über die interne Ausgabenverteilung ein.

Auf die bei den Fragen 3.1,3.3 und 4.1 aufgeführten Erläuterungen zur verdichteten 
Titelstruktur und die gegenseitige Deckungsfähigkeit bei Betriebskosten und BU, auf 
die Möglichkeiten des Stellengehälterinanspruchnahmevermerks und die Zuweisungen 
von Verstärkungsmitteln wird an dieser Stelle nochmals verwiesen.

Kürzungen von Mitteln sind nicht erfolgt – im Gegenteil. Der Freistaat Bayern ist 
Forschungsstandort von Weltformat und hochattraktiver Studienort. Die Staatsregierung 
steigert daher stetig die Ausgaben und setzt einen klaren Fokus auf Wissenschaft und 
Hochschulen: Über 7,2 Mrd. Euro fließen im Jahr 2025 an die Hochschulen im Freistaat.

5.3 Welche Gebäude oder Gebäudeteile an staatlichen bayerischen Hoch-
schulen und Universitäten mussten seit dem 1. Januar 2020 aufgrund 
baulicher Mängel ganz oder teilweise gesperrt werden (bitte nach 
Hochschule und Grund auflisten)?

6.1 In wie vielen Fällen kam es seit 2020 an staatlichen Hochschulen 
und Universitäten zu Verzögerungen oder Einschränkungen bei 
Berufungsverfahren, Forschungsprojekten oder Studienangeboten 
aufgrund baulicher Mängel oder unzureichender Raumverfügbarkeit 
(bitte nach Hochschule auflisten)?

6.2 Welche konkreten Fälle sind der Staatsregierung hierbei bekannt?

6.3 Welche Maßnahmen wurden zur Kompensation dieser Einschränkungen 
ergriffen?

Die Fragen 5.3 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine Auflistung über den Betriebsstatus einzelner Liegenschaften an den bayerischen 
Hochschulen liegt dem StMWK nicht vor. Die bayerischen Hochschulen sorgen selbst 
für die Sicherstellung adäquater Bedingungen für Forschung und Lehre.

Über den Verlauf vertraulicher Berufungsverhandlungen kann das StMWK keine Aus-
kunft geben. Berufungsverhandlungen sind von unterschiedlichsten Faktoren beein-
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flusst, sodass sich deren Verlauf und Ausgang nicht auf einzelne Punkte zurückführen 
lassen. Die Studierbarkeit jeglichen Studiengangs an den bayerischen Hochschulen 
war und ist zu jeder Zeit gewährleistet.
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Anlage 1

Übersicht zu Frage 1.1

A. Hochschulen für angewandte Wissenschaften/Technische Hochschulen

Haushaltsansätze
Sammelkapitel 15 49 Titel 701 01 „Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten“ und
Sammelkapitel 15 05 Tit. 701 93 „Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten“

2020 2021 2022 2023 2024 2025
Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. €

15�49/701�01�–�HaW/TH 3.414,60 3.914,60 3.914,60 3.914,60 4.080,40 4.080,40

15�05/701�93�–�KHS 300,00 300,00 300,00 300,00 300,00 300,00

B. Universitäten

HH-Ansatz Titel 701 01

Universität 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. €

15 07 – LMU* 2.647,8 2.647,8 2.647,8 2.647,8 2.852,5 2.852,5

15 11 – UTN Titel noch 
nicht vor-
handen

200,0 400,0 900,0 6.000,0 1.000,0

15 12 – TUM** 3.248,6 3.448,6 3.248,6 3.248,6 3.248,6 3.248,6

15 17 – WÜR 1.589,8 1.589,8 1.589,8 1.589,8 1.589,8 1.589,8

15 19 – FAU 1.661,5 1.661,5 1.661,5 1.661,5 1.661,5 1.661,5

15 21 – REG 867,6 867,6 867,6 867,6 867,6 867,6

15 23 – AUG 593,8 593,8 593,8 593,8 593,8 593,8

15 24 – BAY 596,1 596,1 596,1 596,1 596,1 596,1

15 26 – BAM 400,6 400,6 400,6 400,6 400,6 400,6

15 27 – PAS 160,3 160,3 160,3 160,3 160,3 160,3

Gesamt 11.766,10 12.166,10 12.166,10 12.666,10 17.970,80 12.970,80

*�Zusammenführung�der�Titel�15�07�/�701�01�und�15�10�/�701�77
** einmalig erhöht wegen Fraktionsinitiative
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Anlage 2 – Übersicht zu Frage 3.3 und 4.1

A. Hochschulen für angewandte Wissenschaften/Technische Hochschulen, Kunsthochschulen
1. Haushaltsansatz laufender Bauunterhalt HaW/TH ehemaliger Titel 519 01 (ggf. bei einzelnen TG ebenfalls 519 vorhanden) und KHS (Kap. 15 05 

TG 93)

Hochschule 2020 2021 2022 2023 2024 2025

hier jeweiliger HH-Ansatz bei 519 01 verdichtete Titelstruktur, kein eigener HH-Ansatz, son-
dern nur in den Erläuterungen aus Soll ersichtlich

Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. €

15 32 – Aschaffenburg 183,0 183,0 183,0 183,0 183,0 183,0

15 33 – Neu–Ulm 112,2 137,7 137,7 137,7 137,7 137,7

15 34 – Ansbach 164,6 164,6 164,6 164,6 164,6 164,6

15 35 – Augsburg 383,7 421,9 421,9 421,9 421,9 421,9

15 36 – Coburg 337,6 350,3 350,3 350,3 350,3 350,3

15 37 – Kempten 246,9 285,1 285,1 285,1 285,1 285,1

15 38 – Landshut 271,8 271,8 271,8 271,8 271,8 271,8

15 39 – München ** 1.442,6 1.442,6

15 40 – Nürnberg 772,7 772,7 772,7 772,7 772,7 772,7

15 41 – Regensburg 545,9 545,9 545,9 545,9 545,9 545,9

15 42 – Rosenheim 1.855,6 1.855,6 1.855,6 1.855,6 1.855,6 1.855,6

15 43 – Weihenstephan * 777,3 1.196,0 1.196,0 1.196,0 1.196,0 1.196,0

15 44 – Würzburg–Schweinfurt 525,0 525,0 525,0 525,0 525,0 525,0

15 45 – Amberg–Weiden 304,6 304,6 304,6 304,6 304,6 304,6

15 46 – Deggendorf 237,8 237,8 237,8 237,8 237,8 237,8

15 47 – Hof 246,1 258,8 258,8 258,8 258,8 258,8

15 48 – Ingolstadt 252,9 252,9 252,9 252,9 252,9 252,9

Gesamt 7.217,7 7.763,7 7.763,7 7.763,7 9.206,3 9.206,3

KHS – Gesamtsumme 1.260,0 1.244,8 1.837,9 1.750,0 2.270,0 1.300,0

* Inkl. Titel 519 78 und 519 79
** aufgrund der verdichteten Titelstruktur keine Aussage möglich.
Hinweis:
HaW/TH:�Es�erfolgen�keine�Zuweisungen,�sondern�Mittel�sind�beim�ehemaligen�Haushaltstitel�519�01�veranschlagt�bzw.�seit�der�Umstellung�auf�die�verdichtete�Titelstruktur�im�Jahr�2024�im�HH-
Ansatz bei 547 40 mitinbegriffen. Sollansätze für 2024 und 2025 ergeben sich lediglich aus den Erläuterungen.
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2. Separate Zuweisungen erfolgen nur aus dem Verstärkungsansatz bei Kapitel 15 02 Tit. 519 02, der seit dem Haushaltsjahr

Verstärkungsansatz Kapitel 15 02 – Titel 519 02

Hochschule 2024 2025
Tsd. € Tsd. €

15 32 – Aschaffenburg 41,8 33,6

15 33 – Neu–Ulm 44,2 35,5

15 34 – Ansbach 22,9 18,4

15 35 – Augsburg 89,5 71,9

15 36 – Coburg 64 51,4

15 37 – Kempten 74,5 59,9

15 38 – Landshut 65,9 52,9

15 39 – München 191,8 400

15 40 – Nürnberg 140,7 113

15 41 – Regensburg 228,2 183,3

15 42 – Rosenheim 70,9 56,9

15 43 – Weihenstephan 74,8 60,1

15 44 – Würzburg–Schweinfurt 161,1 129,4

15 45 – Amberg–Weiden 69,1 55,5

15 46 – Deggendorf 104,9 84,3

15 47 – Hof 100,4 80,7

15 48 – Ingolstadt 125,3 100,6

Gesamt 1.670,0 1.587,4
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B. Universitäten

Haushaltsansatz laufender Bauunterhalt Universitäten ehemaliger Titel 519 01 (ggf. bei einzelnen TG`s ebenfalls 519 vorhanden)

Universität 2020 2021 2022 2023 2024 2025
hier jeweiliger HH-Ansatz bei 519 verdichtete Titelstruktur, kein eigener HH-An-

satz, sondern nur in den Erläuterungen zu 
Titel 547 40 aus Soll ersichtlich

Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. €

15 07 – LMU 8.596,2 8.596,2 8.596,2 8.596,2 8.596,2 8.596,2

15 11 – UTN kein separater Ansatz, da hier bereits verdichtete Titelstruktur kein Ansatz kein Ansatz

15 12 – TUM kein separater Ansatz, da hier bereits verdichtete Titelstruktur 20.000,0 20.000,0

15 17 – WÜR 4.332,0 4.332,0 4.332,0 4.332,0 4.332,0 4.332,0

15 19 – FAU 5.032,9 5.032,9 5.032,9 5.032,9 5.032,9 5.032,9

15 21 – REG 4.544,4 4.544,4 4.544,4 4.544,4 4.544,4 4.544,4

15 23 – AUG 4.785,9 4.314,0 4.314,0 4.314,0 1.134,0 1.134,0

15 24 – BAY 1.460,1 2.724,9 2.724,9 2.724,9 2.724,9 2.724,9

15 26 – BAM 574,2 599,5 599,5 599,5 599,5 599,5

15 27 – PAS 650,6 650,6 650,6 650,6 650,6 650,6

Gesamt 31.996,3 32.815,5 32.816,5 32.817,5 49.638,5 49.639,5

Es erfolgen keine Zuweisungen, sondern Mittel sind bei Gruppe 519 veranschlagt bzw. seit der Umstellung auf die verdichtete Titelstruktur im Jahr 2024 im 
HH-Ansatz bei 547 40 mitinbegriffen. Sollansätze für 2024 und 2025 ergeben sich lediglich aus Erläuterungen des Titels 547 40.

Anmerkung AUG: Soll 24 und 25 ist hier reduziert, da für Unimedizin Augsburg nach wie vor die TG 87 als eigene TG im Haushaltsplan veranschlagt ist und 
hier die Bauunterhaltskosten in Titel 547 87 inbegriffen sind;
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Anlage 3

Übersicht zu Frage 7.1 und 7.2

A. Hochschulen für angewandte Wissenschaften/Technische Hochschulen, Kunsthochschulen

1. Haushaltsansatz für Bewirtschaftung der Grundstücke, Gebäude und Räume (ehemals Titel 517 01) sowie Bewirtschaftung durch Heizung, Be-
leuchtung und elektrische Kraft (ehemals Titel 517 05)

Hochschule 2020 2021 2022 2023 2024 2025
hier jeweiliger HH-Ansatz bei 517 01 und 517 05 (aufaddiert) verdichtete Titelstruktur, kein eigener HH-Ansatz,  

sondern nur in den Erläuterungen aus Soll

Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. €

15 32 – Aschaffenburg 1.711,3 1.845,8 1.941,7 1.941,7 1.941,7 1.941,7

15 33 – Neu–Ulm 800,3 824,6 843,1 843,1 843,1 843,1

15 34 – Ansbach 1.021,3 1.088,7 1.136,0 1.136,0 1.136,0 1.136,0

15 35 – Augsburg 1.593,6 1.621,3 1.672,1 1.672,1 1.672,1 1.672,1

15 36 – Coburg 1.596,3 1.657,0 1.804,9 1.804,9 1.804,9 1.804,9

15 37 – Kempten 1.171,7 1.195,6 1.223,0 1.223,0 1.223,0 1.223,0

15 38 – Landshut 1.358,4 1.435,7 1.488,8 1.488,8 1.488,8 1.488,8

15 39 – München ** 7.170,6 7.170,6

15 40 – Nürnberg 4.563,2 4.904,5 5.137,5 5.137,5 5.137,5 5.137,5

15 41 – Regensburg 2.710,3 2.921,3 3.126,2 3.126,2 3.126,2 3.126,2

15 42 – Rosenheim 1.403,4 1.425,0 1.456,8 1.456,8 1.456,8 1.456,8

15 43 – Weihenstephan * 1.980,7 2.152,3 2.217,8 2.217,8 2.217,8 2.217,8

15 44 – Würzburg–Schweinfurt 4.104,6 4.275,5 4.407,9 4.407,9 4.407,9 4.407,9

15 45 – Amberg–Weiden 1.493,3 1.515,7 1.587,4 1.587,4 1.587,4 1.587,4

15 46 – Deggendorf 1.767,0 2.087,8 2.318,9 2.318,9 2.318,9 2.318,9

15 47 – Hof 979,0 1.009,6 1.068,2 1.068,2 1.068,2 1.068,2

15 48 – Ingolstadt 1.709,5 1.808,2 1.914,3 1.914,3 1.914,3 1.914,3

Gesamt 29.963,9 31.768,6 33.344,6 33.344,6 40.515,2 40.515,2
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Hochschule 2020 2021 2022 2023 2024 2025
hier jeweiliger HH-Ansatz bei 517 01 und 517 05 (aufaddiert) verdichtete Titelstruktur, kein eigener HH-Ansatz,  

sondern nur in den Erläuterungen aus Soll

Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. €

15 59 – HS für Musik Nürnberg 672,7 672,7 705,7 705,7 705,7 705,7

15 60 – AdBK München 968,1 968,1 968,1 968,1 968,1 968,1

15 61 – AdBK Nürnberg 368,3 368,3 368,3 368,3 368,3 368,3

15 62 – HS f. Musik und Theamter München 1.824,7 1.824,7 1.824,7 1.824,7 1.824,7 1.824,7

15 63 – HS für Musik Würzburg 517,4 517,4 532,4 532,4 532,4 532,4

15 64 – HS für Fernsehen und Film München 863,9 863,9 863,9 863,9 863,9 863,9

Gesamt 5.215,1 5.215,1 5.263,1 5.263,1 5.263,1 5.263,1

* Inkl. Titel 517 78 und 517 79
** aufgrund der verdichteten Titelstruktur keine Aussage möglich.

Es erfolgen keine separaten Zuweisungen, sondern die Mittel sind beim Haushaltsansatz Titel 517 01 und Titel 517 05 veranschlagt bzw. seit der Umstellung 
auf die verdichtete Titelstruktur im Jahr 2024 im HH-Ansatz bei 547 40 mitinbegriffen. Sollansätze für 2024 und 2025 ergeben sich lediglich aus Erläuterungen.
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2. Verstärkungsansatz Kapitel 15 02 - Titel 517 02

Hochschule 2023 2024 2025
Tsd. € Tsd. € Tsd. €

15 32 – Aschaffenburg 40,6 28,0

2025 erfolgten keine  
Zuweisungen aus dem 

Verstärkungsansatz

15 33 – Neu–Ulm 196,0 116,6

15 34 – Ansbach 61,6 133,6

15 35 – Augsburg 514,4 285,4

15 36 – Coburg 180,8 116,8

15 37 – Kempten 112,0 131,1

15 38 – Landshut 47,8 19,6

15 39 – München 819,1 813,2

15 40 – Nürnberg 579,1 254,4

15 41 – Regensburg 859,3 572,1

15 42 – Rosenheim 584,5 323,0

15 43 – Weihenstephan 321,4 100,1

15 44 – Würzburg–Schweinfurt 186,9 129,4

15 45 – Amberg–Weiden 141,3 70,1

15 46 – Deggendorf 179,4 113,3

15 47 – Hof 276,3 28,4

15 48 – Ingolstadt 266,5 28,6

Gesamt 5.367,0 3.263,7

15 59 – HS für Musik Nürnberg 24,9 9,4

15 60 – AdBK München 155,2 36,5

15 61 – AdBK Nürnberg 162,5 23,2

15 62 – HS f. Musik und Theater München 218,9 59,9

15 63 – HS für Musik Würzburg 120,9 21,8

15 64 – HS für Fernsehen und Film München 318,3 4,6

Gesamt 1.000,6 155,4
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B. Universitäten

1. Haushaltsansatz für Bewirtschaftung der Grundstücke, Gebäude und Räume (ehemals Titel 517 01) sowie Bewirtschaftung durch Heizung, Be-
leuchtung und elektrische Kraft (ehemals Titel 517 05) (ggf. bei einzelnen TG`s ebenfalls 517 vorhanden)

Universität 2020 2021 2022 2023 2024 2025
HH-Ansatz der Gruppe 517 verdichtete Titelstruktur, kein eigener HH-Ansatz, sondern nur 

in den Erläuterungen des Titels 547 40 aus Soll ersichtlich

Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. € Tsd. €

15 07– LMU 34.968,8 35.278,1 35.656,0 35.656,0 35.656,0 35.656,0

15 11 – UTN kein separater Ansatz, da hier bereits verdichtete Titelstruktur 227,5 227,5

15 12 – TUM kein separater Ansatz, da hier bereits verdichtete Titelstruktur 52.713,9 52.713,9

15 17 – WÜR 20.663,5 21.023,8 21.439,2 21.439,2 21.439,2 21.439,2

15 19 – FAU 36.698,4 38.071,2 38.633,6 38.633,6 38.583,6 38.583,6

15 21 – REG 12.867,4 12.911,9 12.994,6 12.994,6 12.994,6 12.994,6

15 23 – AUG 7.347,3 7.227,8 7.574,0 7.574,0 6.974,0 6.974,1

15 24 – BAY 13.084,4 13.100,5 13.127,1 13.127,1 13.127,1 13.127,1

15 26 – BAM 4.025,6 4.120,1 4.237,1 4.203,4 4.203,4 4.203,4

15 27 – PAS 2.509,8 2.678,8 2.862,7 2.862,7 2.862,7 2.862,7

Gesamt 132.165,2 134.412,2 136.524,3 136.490,6 188.782,0 188.782,1

Es erfolgen keine separaten Zuweisungen, sondern die Mittel sind beim Haushaltsansatzder Gruppe 517 veranschlagt bzw. seit der Umstellung auf die ver-
dichtete Titelstruktur im Jahr 2024 im HH-Ansatz bei 547 40 mitinbegriffen. Sollansätze für 2024 und 2025 ergeben sich lediglich aus Erläuterungen zu Titel 
547 40.

Anmerkung AUG: Soll 24 und 25 ist hier reduziert, da für Unimedizin Augsburg nach wie vor die TG 87 als eigene TG im Haushaltsplan veranschlagt ist und 
hier die Bewirtschaftungskosten in Titel 547 87 inbegriffen sind.
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2. Verstärkungsansatz Kapitel 15 02 – Titel 517 02

Universität 2023 2024
Tsd. € Tsd. €

15 07– LMU 5.477,8 1.853,7

15 11 – UTN 34,1 17,4

15 12 – TUM 12.712,3 5.346,6

15 17 – WÜR 2.968,5 2.194,6

15 19 – FAU 893,7 958,6

15 21 – REG 3.059,0 2.412,7

15 23 – AUG 1.055,1 372,5

15 24 – BAY 1.862,6 697,9

15 26 – BAM 207,0 767,4

15 27 – PAS 478,9 171,5

Gesamt 30.772,0 16.816,9
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Anlage 4

Antwort zu Frage 1.1 – abgeschlossene Maßnahmen im Hochschul- und Forschungsbau der Jahre 2020 – 2025

Projekt-ID Antragsteller Projektbezeichnung Baubeginn  
(BDBG) Übergabe

akt. Ge-
nehmigte 

Gesamtkosten 
inkl. NT (T€)

B11H.E1510100.30 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) TUM, Ertüchtigung MS-Netz 4. SA 30.09.2018 01.09.2020 2,300

B11H.E1510100.33 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) TUM, Sanierung Fernwärme 5. BA 01.04.2025 15.10.2025 4,099

B11H.E1510100.34 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) TUM, Ertüchtigung MS-Netz 5. SA 01.11.2020 17.02.2023 1,600

B11H.E1540100.10 StMWK, FachH (FH,HAW,TH FH, ZBG Zentrum f. angew. Brau-u.Getr.t. 31.01.2019 03.08.2021 10,800

B12H.E1530100.07 StMWK, FachH (FH,HAW,TH TH IN, Modulbau 2 - NEU 17.12.2024 23.12.2025 4,435

B14H.E1500000.10 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) LMU; Erneuerung veralteter EDV-Netze in den Gebäuden der LMU im Rahmen der Exzellenzinitiative; 
2. Teilbaumaßnahme

16.03.2015 11.10.2022 10,200

B14H.E1500500.02 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) TUM; Dichtigkeitsprüfung, Sanierung und Erneuerung der Entwässerungsanlagen im Stammgelände 
der Technischen Universität München

03.05.2010 30.04.2021 7,060

B14H.E1500501.04 StMWK, Uni (nur TUM) TUM; Sanierungs-, Anpassungs-, Brandschutz- und Energiesparmaßnahmen im Stammgekände Mün-
chen; bauliche Anpassungsmaßnhamen des Geb. 0501 (Institutsbau), 3. Bauabschnitt, 2. Teilbaumaß-
nhame

30.08.2016 20.02.2025 11,700

B14H.E1502000.03 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) LMU; Leopoldstraße 13a - Mensa: Sanierung der Haustechnik, Sanierung der Speisesäle im 1.OG 
sowie Sanierung der Dachfläche

15.08.2019 31.12.2025 33,210

B14H.E1503300.02 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) LMU - Erschließung Entwicklungscampus Königinstraße 01.04.2015 17.10.2024 7,620

B14H.E1505000.03 StMWK, Uni (nur TUM) TUM; ES-2.1 Erschließungsmaßnahmen zum weiteren Ausbau des Hochschulgeländes in Garching,  
2. BA

10.03.2014 10.07.2024 23,560

B14H.E1505000.07 StMWK, Uni (nur TUM) TUM, ES-2.2 Erschließungsmaßnahme 2.2 05.02.2018 30.11.2021 17,300

B14H.E1505100.03 StMWK, Uni (nur TUM) TUM; Errichtung eines Verfügungsbaus für das Physikdepartement, 1. Bauabschnitt 03.08.2020 13.08.2025 87,300

B14H.E1505100.05 StMWK, Uni (nur TUM) TUM Gar ZQE, Zentrum QuantumEngineering 18.10.2021 10.03.2025 57,166

B14H.E1505400.02 StMWK, Uni (nur TUM) TUM; Grundlegende Sanierung des Gebäudes der Fakultät für Chemie, 2. BA 01.11.2009 30.06.2024 91,840

B14H.E1505400.03 StMWK, Uni (nur TUM) TUM; Neubau des Bayerischen NMR-Zentrums in Garching 1. Teilbaumaßnahme 01.02.2016 29.04.2022 18,000

B14H.E1505400.05 StMWK, Uni (nur TUM) TUM; Neubau des Bayerischen NMR-Zentrums in Garching 3.Teilbaumaßnahme 15.08.2018 30.01.2025 5,800

B14H.E1505413.01 StMWK, Uni (nur TUM) TUM; Errichtung eines Forschungsbaus für Funktionale Biomolekulare Systeme 19.07.2017 31.12.2020 44,200

B14H.E1506500.01 StMWK, KunstH (MH,KH,FiH) HMTM; Sanierungs- und Anpassungsmaßnahmen im Gebäude B am Karolinenplatz 4 30.11.2020 20.06.2022 4,800

B14H.E1511000.02 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) LMU; Sanierung der betriebstechnischen Anlagen im Gebäude Oettingenstraße 67, 1. Teilbaumaß-
nahme WC-Sanierung

16.03.2017 31.12.2020 3,800
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B14H.E1514400.02 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) LMU; Neubauten für die Tierärztliche Fakultät in Oberschleißheim: Neubau Klinik für Pferde, Er-
schließung und Energiezentrale

01.03.2017 19.07.2021 62,520

B14H.E1515901.01 StMWK, Uni (nur TUM) TUM; Neubau für die Fakultät für Elektro- und Informationstechnik am Standort Garching, 1. Bau-
abschnitt

02.07.2018 17.12.2021 74,500

B14H.E1548600.01 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) LMU;�Feodor-Lynen�/�Marchioninistraße,�Neubau�eines�Diagnostikgebäudes�als�Ersatz�für�das�Ge-
bäude Marchioninistraße 17

18.05.2020 03.11.2025 35,925

B14H.E1548600.02 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) LMU GH, Neubau ICON 28.03.2022 16.10.2024 45,728

B14H.E1549900.04 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) LMU; Errichtung eines Forschungsgebäudes "Institute for Chemical Epigenetics" in Großhadern 29.08.2017 15.09.2021 39,745

B14H.E1549900.06 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) LMU GH FCP, Sanierg. & Erweiterung Mensa 01.07.2019 06.05.2021 5,990

B15H.E1505200.01 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) TUM Garching Zentralgeb. FRM II 01.03.2017 24.11.2021 14,700

B21H.E1500100.05 StMWK, FachH (FH,HAW,TH HaW LA, Neubau Mensa 14.01.2019 15.06.2022 14,525

B21H.E1500100.07 StMWK, FachH (FH,HAW,TH HaW LA,Modulbau HTA plus Laborgebäude 31.08.2022 01.11.2024 5,000

B22H.E1510100.02 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) WissZentr SR, Ausbaust.I 1.BA Petersgasse 04.11.2015 31.03.2022 9,300

B22H.E1510100.03 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) TUM, Neubau nachhaltige Chemie Straubing 03.07.2017 15.07.2021 55,786

B22H.E1523500.02 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) UPa, IWZ Baufeldfreimachung TB 1 19.04.2023 26.11.2025 2,474

B32H.E1521100.16 StMWK, Uni R,BT,W,A Uni�R�Stammgel,�San.�Tiefgarage�/�Forum 02.07.2018 11.11.2025 80,350

B32H.E1521100.17 StMWK, Uni R,BT,W,A Uni R, Ausbau Rechnernetz 06.01.2020 07.11.2024 11,900

B32H.E1521100.18 StMWK, Uni R,BT,W,A UR, RUN Zentrum ultraschnelle Nanoskopie 04.12.2020 24.09.2024 39,976

B32H.E1521200.03 StMWK, Uni R,BT,W,A UR Campus, Erneuerung Energieversorgung 06.01.2017 09.02.2023 15,750

B32H.E1542100.01 StMWK, FachH (FH,HAW,TH Errichtung eines Gebäudes für Technik im Rahmen des Ausbauprogramms der Fachhochschule 
Regensburg mit beginnender Verlagerung des Standorts Prüfeninger Straße auf den Campus

07.07.2013 13.02.2020 33,700

B32H.E1542200.01 StMWK, FachH (FH,HAW,TH Neubau für den Fachbereich Informatik und Mathematik 24.06.2013 13.02.2020 28,800

B32H.E1542300.01 StMWK, FachH (FH,HAW,TH OTH R, Restverlagerung Verwaltung 23.04.2018 19.04.2022 22,870

B32H.E1542400.01 StMWK, FachH (FH,HAW,TH OTH R, Restverlagerung Architektur 19.01.2018 05.11.2021 34,030

B32H.E1542600.01 StMWK, FachH (FH,HAW,TH OTH R, Modulbau HTA 13.11.2023 10.12.2025 8,950

B41H.E1560600.01 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) UB, Mensa Innenstadt - Sanierung 02.01.2018 14.09.2020 11,250

B41H.E1570100.04 StMWK, FachH (FH,HAW,TH HS CO, Parkdeck und Neubau Geb. 4 ehemals Neubau Geb.2a mit Parkdeck 03.08.2015 15.06.2021 33,600

B41H.E1570100.05 StMWK, FachH (FH,HAW,TH HS CO, Technologietransferzentrum Automo 26.03.2015 05.07.2022 9,500

B41H.E1570100.09 StMWK, FachH (FH,HAW,TH HS CO,Zentrum f Mobilität u Energie 2.BA 01.08.2018 05.07.2022 9,400

B42H.E1511100.01 StMWK, Uni R,BT,W,A Anpassung der naturwissenschaftlichen Gebäude an die Erfordernisse der Gefahrstoffverordnung 05.02.1999 31.12.2025 18,710
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B42H.E1511900.11 StMWK, Uni R,BT,W,A Uni Gesamterschl, Gesamtinst. Kanal 02.05.2018 21.03.2024 5,200

B42H.E1512600.01 StMWK, Uni R,BT,W,A Uni BT GW III, Neubau Afrikaforschung 04.11.2022 31.10.2024 36,580

B42H.E1516500.01 StMWK, Uni R,BT,W,A Uni BT NW IV, Erricht. eines Modulbaus 11.01.2023 17.01.2024 13,178

B42H.E1529100.02 StMWK, FachH (FH,HAW,TH FH HO MÜB, Errichtung eines Technikums 17.10.2016 01.12.2020 9,385

B52H.E1510600.01 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) MZG�106,�Umbau/Erw.�MZG�106-111,�2.�TBM 27.04.2015 29.05.2020 6,820

B52H.E1511201.04 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) FAU, Techische Chemie, Sicherheitsmaßnahmen Gruppe Chemie 19.06.2017 31.03.2025 14,400

B52H.E1511500.02 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) FAU, ETech, Sicherheits- u. Umbaumaßnahmen 01.09.2016 14.12.2020 19,800

B52H.E1511900.02 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) FAU, Neubau von 2 Hörsaalgebäuden 02.05.2022 08.01.2025 19,669

B52H.E1512300.03 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) FAU, IME, Erneuerung der Reinstwasseranlage 13.01.2023 19.11.2025 4,734

B52H.E1513700.01 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) FAU, Forschungsbau - ECAP Laboratory 29.10.2018 19.07.2022 43,300

B52H.E1520000.09 StMWK, FachH (FH,HAW,TH Technische Hochschule Nürnberg, Neubau Informationszentrum 25.04.2016 24.04.2024 41,710

B52H.E1520300.03 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) FAU, EWF, 2. TBM-weitere Sicherheitsmaßnahmen 03.08.2015 31.01.2025 11,500

B52H.E1560100.01 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) Technische�Universität�Nürnberg�(UTN),�Neubau�Verfügungsgebäude/Cube�One 01.08.2022 04.09.2024 27,394

B52H.E1581300.04 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) FAU, ErschlTF, Neuordn. Wärmeversorgung 2.BA 18.03.2019 01.12.2025 3,900

B52H.E1581300.05 StMWK, Uni (nicht R,BT,W,A) FAU, ErschlTF, Ern. Kältevers. (ohne Verbund) - Kälteverbund naturwissenschaftl. Fakultät 01.10.2018 23.03.2021 11,900

B61H.E1533000.06 StMWK, FachH (FH,HAW,TH HS AB, G45 Neubau Energiezentrale 19.11.2013 23.07.2020 5,134

B61H.E1533000.07 StMWK, FachH (FH,HAW,TH HS AB, Neubau Rechenzentrum, Geb. 48 03.06.2019 05.09.2025 35,050

B61H.E1533000.08 StMWK, FachH (FH,HAW,TH HS AB, Neubau WIMAT, Geb. 49 03.06.2019 05.09.2025 26,900

B62H.E1514200.01 StMWK, FachH (FH,HAW,TH Neubau für die Fakultät Wirtschaftsingenieurwesen der FHWS am Standort Schweinfurt 01.02.2018 12.08.2020 30,500

B63H.E1517026.01 StMWK, Uni R,BT,W,A Universität Würzburg; Errichtung eines Zemtrums für Philologie und Digitalität (ZPD) auf dem Gesamt-
campus am Hubland

11.02.2020 30.12.2022 17,700

B63H.E1517111.05 StMWK, Uni R,BT,W,A Gesamterschließung des Geländes am Stadtrand bei Gerbrunn, Straßen und Versorgungsleitungen,  
4. Bauabschnitt - z. T. Planung -

06.05.2008 26.02.2025 15,000

B63H.E1517118.02 StMWK, Uni R,BT,W,A CampS, C3 Zentralbau BA1 HTA 31.08.2020 16.04.2025 52,049

B63H.E1517118.03 StMWK, Uni R,BT,W,A CampS, C9 Neubau ICB 17.10.2018 07.12.2021 23,700

B63H.E1517145.01 StMWK, Uni R,BT,W,A CampSüd Neubau ITI InstTopologIsolator 25.03.2019 23.11.2021 17,730

B63H.E1517147.01 StMWK, Uni R,BT,W,A CampS, CPL Neubau Forschungsgebäude 29.09.2021 20.12.2024 28,708

B63H.E1517150.05 StMWK, Uni R,BT,W,A InstHubl Erschl Gesamtcampus BA2 08.05.2017 30.12.2025 10,920

B71H.E1550000.14 StMWK, Uni R,BT,W,A Errichtung eines Gebäudes für Materials Resource Management bei der Universität Augsburg 25.05.2015 23.11.2020 46,310

B71H.E1580000.02 StMWK, Uni R,BT,W,A UniMed, Lehrgeb,Dekanat,DeMedA, Fachbibl 02.06.2020 31.07.2024 80,000

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite�23�/�24 Drucksache�19 / 9409



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite�24�/�24 Drucksache�19 / 9409

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Auf welche Summe belaufen sich die Mittel, die die Staatsregierung seit 2020 in die Sanierung und den Bau bzw. Umbau von staatlichen Hochschul- und Forschungsgebäuden investiert hat (bitte nach Jahren aufschlüsseln und alle in diesem Zeitraum abgeschl
	1.2	Auf welche Summe beziffert die Staatsregierung aktuell den Bau-, Umbau-, Investitions- und Sanierungsbedarf im Bereich staatlicher Hochschul- und Forschungsgebäude (nach einzelnen Maßnahmen bzw. Gebäuden und bitte zusätzlich getrennt nach Kleinen und 

	5.1	Welcher Anteil der Gebäude der staatlichen Hochschulen und Universitäten wird derzeit als „sanierungsbedürftig“ oder „stark sanierungsbedürftig“ eingestuft (bitte Maßnahmen einzeln beschreiben und aufschlüsseln sowie nach Hochschule in Prozent der Ges
	5.2	Welche Erhebungsmethoden, Bewertungskategorien und Referenzjahre liegen dieser Einstufung zugrunde?
	1.3	Welchen Bau-, Umbau-, Investitions- bzw. Sanierungsbedarf gibt es darüber hinaus im Bereich der bayerischen Studierendenwerke (bitte ebenfalls nach jeweiligem Studierendenwerk und Einzelmaßnahme auflisten und erläutern)?

	2.1	Welche der unter Fragen 1.1 bis 1.3 aufgeführten Maßnahmen sind dabei bereits im Haushalt 2025 oder im Haushaltsentwurf 2026 eingeplant (bitte aufschlüsseln nach Haushaltsjahr und Maßnahme)?
	2.2	Welche konkreten Bau-, Sanierungs- oder Neubauvorhaben sind bereits bekannt, aber noch nicht im Haushalt 2025 oder im Haushaltsentwurf 2026 eingestellt (bitte nach Hochschule, geplantem Investitionsvolumen und aktuellem Planungsstand auflisten, einsch
	2.3	Welche Rolle spielen dabei sogenannte PPP- bzw. ÖPP-Projekte (Public-Private Partnership bzw. öffentlich-private Partnerschaft) und Bestellbauten in der Gesamtkostenplanung und -verteilung (jedes Projekt bitte einzeln auflisten und beschreiben)?

	3.1	Wie hoch ist der von den staatlichen bayerischen Hochschulen und Universitäten für die Jahre 2020 bis 2025 und perspektivisch für 2026 gemeldete Bedarf an laufendem Bauunterhalt und Instandhaltungen (bitte nach Hochschulstandort aufgeschlüsselt)?
	3.3	Welche Haushaltsmittel wurden für den laufenden Bauunterhalt an die einzelnen Hochschulen und Universitäten in den Haushaltsjahren 2020 bis 2025 zugewiesen (bitte nach Hochschule und Jahr aufschlüsseln)?

	4.1	Welche Haushaltsmittel wurden in den Jahren 2020 bis 2025 für den Bauunterhalt staatlicher Hochschulen und Universitäten tatsächlich aufgewendet (bitte nach Hochschulstandort, Baumaßnahme und Stand der Planung und Umsetzung aufgeschlüsselt)?
	7.1	Welche Mittel wurden den staatlichen Hochschulen in den Haushaltsjahren 2020 bis 2025 für Energie- und Gebäudebetrieb zugewiesen (bitte nach Hochschule aufgeschlüsselt)?
	7.2	Welche tatsächlichen Gesamtausgaben für Energie- und Gebäudebetrieb haben die Hochschulen und Universitäten für die Jahre 2020 bis 2025 und perspektivisch für das Haushaltsjahr 2026 gemeldet (bitte nach Hochschule auflisten)?
	3.2	Nach welchen Verfahren und Bewertungskriterien ermittelt die Staatsregierung den Bauunterhaltsbedarf?
	4.2	Wie bewertet die Staatsregierung die ggf. auftretende Unterdeckung zwischen Zuweisungen und Bedarf und welche Maßnahmen wurden zur Sicherstellung eines ausreichenden Bauunterhalts zur Vermeidung eines möglichen Sanierungsstaus ergriffen?
	7.3	Wie bewertet die Staatsregierung die ggf. aufgetretene Unterdeckung zwischen Zuweisungen und Bedarf und welche Maßnahmen wurden zur Sicherstellung des laufenden Betriebs ergriffen?

	8.1	Welche Einsparmaßnahmen im Bereich Bauunterhalt, Energieversorgung oder Raumversorgung wurden von den staatlichen Hochschulen und Universitäten in den Jahren 2020 bis 2025 und perspektivisch für das Jahr 2026 ff. beschlossen oder umgesetzt (bitte nach
	8.2	Welche Hochschulen und Universitäten haben für das Haushaltsjahr 2025 und perspektivisch für das Jahr 2026 ff. Betriebseinschränkungen oder Reduzierungen von Lehr- bzw. Forschungsflächen aufgrund haushaltsbedingter Kürzungen angekündigt?
	8.3	In welcher finanziellen Höhe bewegen sich die geplanten Einsparungen (bitte nach Standort und Jahr aufschlüsseln)?
	5.3	Welche Gebäude oder Gebäudeteile an staatlichen bayerischen Hochschulen und Universitäten mussten seit dem 1. Januar 2020 aufgrund baulicher Mängel ganz oder teilweise gesperrt werden (bitte nach Hochschule und Grund auflisten)?

	6.1	In wie vielen Fällen kam es seit 2020 an staatlichen Hochschulen und Universitäten zu Verzögerungen oder Einschränkungen bei Berufungsverfahren, Forschungsprojekten oder Studienangeboten aufgrund baulicher Mängel oder unzureichender Raumverfügbarkeit 
	6.2	Welche konkreten Fälle sind der Staatsregierung hierbei bekannt?
	6.3	Welche Maßnahmen wurden zur Kompensation dieser Einschränkungen ergriffen?

	Anlage 1
	Anlage 2 – Übersicht zu Frage 3.3 und 4.1
	Anlage 3
	Anlage 4
	Hinweise des Landtagsamts

